Турнір мовознавців
Тема уроку Повторення вивченого у 8 класі. Просте неускладнене та просте ускладнене речення

Мета уроку: повторити найважливіші теоретичні відомості з синтаксису і пунктуації, зокрема, відомості про головні та другорядні члени речення, двоскладні та односкладні речення, ускладнення речень однорідними членами, звертаннями, вставними словами, словосполученнями; удосконалити вміння підбирати синоніми, пояснювати фразеологізми та значення іншомовних слів; розвивати творчі здібності;
 виховувати шанобливе ставлення до рідної мови.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Настановчо-мотиваційний етап

ІІІ. Ознайомлення дев’ятикласників з темою, метою та формою проведення уроку.

Поділ класу на ІІ команди: «Мовознавці» та «Філологи»

Ведучий – вчитель

ІV. Виконання командами завдань з синтаксису простого речення


І етап «Розминка» ( 5 балів)
Запитання   для   1-ї  команди.
- Що вивчає синтаксис?
- Назвати види присудків.
- Які синтаксичні конструкції не є членами речення?
- Яке речення називається непоширеним?
Запитання   для   2-ї  команди.
- Що таке речення?
- Чим може бути ускладнено речення?
- Яке речення називається односкладним?
- Чи може бути речення без присудка?
II етап. "Загадкова торбинка"(5 бал)
Кожна команда по черзі виймає з торбинки но​мер запитання і дає на нього відповідь.
Запитання:
1.Чи є підмет у реченні Що сталося? Якщо є, то який саме?
2. Знайти граматичну основу речення  Жити - добру слу​жити.
3. Чи ставиться тире між групою підмета і групою присуд​ка, коли пропущено дієслівну зв'язку є, а підмет вираже​ний особовим займенником?
4. Якими частинами мови найчастіше виражається озна​чення?
5. Назвати всі види односкладних речень.
6. Односкладним чи двоскладним є речення Зі степу пах​не житом?
7. Що таке логічний наголос?
8. Де саме в поданому реченні порушено прямий порядок слів: Лісовий джміль волохатий повільно гуде над квітами блакитними?
9. Навести приклад речення, у якому вигук був би підметом.
10. Чи потрібно ставити кому в реченні Хлопці говорили майже як дорослі?
III
етап. "Ромашка"(5  балів)
Ведучий читає текст. Команди на слух мають по​рахувати окремо кількість означень і кількість додатків.
Ромашка
На високому стебельці росла лугова королева - ромаш​ка. То, мабуть, була найпрекрасніша в світі квіточка: рівна, висока, з сумно нахиленою набік яскраво-жовтою, в білих ніжних прозорих пелюсточках голівкою, ще й зверху при​кроплена дрібною, як вістря голки, росичкою.

IV
етап "Домашнє завдання" (5 балів)
Представник кожної команди зачитує заздалегідь колективно написаний твір-мініатюру на одну із за​пропонованих тем:
Затремтіли повіки троянд.
Тиша хлюпнула в човен.
Соловейко виколисує зорі.
V
 етап. "Ораторське мистецтво"(5 балів)
Протягом 1 хвилини потрібно розвинути тезу "Не посадила людина за життя жодного дерева – плати штраф за користування повітрям ".

VI етап. "Знаємо про мову все!"
Кожній команді дається по 1 хвилині, протягом якої потрібно дати відповідь на якомога більшу кількість запитань. Якщо члени команди не знають відповіді, потрібно сказати: "Далі!"
Запитання   для   1-ї команди.
1. Перекласти українською хрупкий.
2.Що означає фразеологізм грати першу скрипку?
3.Чи завжди звертання відокремлюється розділовими зна​ками?
4. Чи може в реченні бути дві й більше граматичних ос​нов?
5. Що означає діалектизм когут?
6. Визначити корінь у слові оголошення.
7. Що означає фразеологізм ахіллесова п'ята?
8. Хто автор вашого підручника з української мови?
9. Як називається дієприслівник разом із залежними сло​вами?
10. Що вивчає стилістика?
11. Чи є закінчення у незмінюваних слів?
Запитання   для   2-ї команди.
1. Що означає фразеологізм кирпу гнути?
2. Чи може слово навіть бути вставним?
3. Чи може речення складатися лише з одного слова?
4. Як сказати українською одуванчик?
5. Що означає діалектизм ґазда?
6. Визначити корінь у слові будь-який.
7. Що означає фразеологізм нитка Аріадни?
8. За допомогою якого словника можна дізнатися лек​сичне значення слова?
9. Як називається дієприкметник разом із залежними сло​вами?
10. Що вивчає фонетика?
11. Які букви не вживаються на початку слова?
VI
етап. "Знайди зайве"( 5 балів)
Кожній команді по черзі показують три картки. Серед них треба вибрати ту, на якій записане слово, речення чи мовознавчий термін випадає з тематич​ного ряду.
Вставне слово. Звертання. Узагальнююче слово.
Підмет. Присудок. Означення.
Глека побити. Раки пекти. Вимити підлогу,
Півогірка  Півдороги. Пів-Києва
Сполучник. Сполучник але. Сполучник що.
Великий. Чарівний. Осінь.

Іде осінь. Іде хлопчик. Іде дощ.
Речення. Словосполучення. Слово.
Питальне речення. Спонукальне речення. Окличне речення.
Поширене речення. Непоширене речення. Односклад​не речення.
VII
 етап. "Коментатор"(5 балів)
Визначити, чим різняться пари слів. 
Адрес – адреса
Талан - талант

Білет - квиток. 
Лікувати - лічити. 
Пара - кілька. 
VIII етап. "Ланцюжок"(8 балів)


Утворити ланцюжок слів, змінюючи в кожному наступному лише одну літеру так, щоб вийшло задане слово.

Зразок. Зі слова гілка зробити слово балка: гілка – голка – галка – балка

1. Із річки – гумку (Річка – ручка – рубка – губка – гумка)

2. Із кота – зуб (Кіт – кит – кут – куб – зуб)



ІX етап. "Криниця мудрості"(5 балів)
По чотири учасники з кожної команди стають у ше​ренгу. Кожний має швидко дібрати синонім до фразео​логізму, записаного на картці, що її ведучий виймає з імпровізованої кринички. Хто не назве - вибуває з гри.

Викинути з голови, душа в п'яти сховалася, мозолити очі, задирати носа, згущувати фарби, аж ребра світяться, хоч в око стрельни, прикусити язика, як сніг на голову, авгієві конюшні, ахіллесова п'ята, передати куті меду, зробити з мухи слона, бути на сьомому небі, народитися в сорочці, ніде яб​луку впасти, рукою подати, зуб на зуб не попадає, пасти задніх.






X етап. "Іншомовні слова.( 5 балів)
Кожна команда отримує по два словники іншомов​них слів. Протягом 3 хвилин потрібно з'ясувати зна​чення семи слів іншомовного походження та вказа​ти, з яких мов вони запозичені.
Депутат, інавгурація, парламент, компроміс, статус, ратифікація, референдум, дебати, консенсус, республіка, альянс, суверенітет, директива, квота.


V. Підсумок уроку.

Підбиття підсумків турніру.

Визначення команди-переможця.


